关于《新疆维吾尔自治区市政公用事业特许经营条例（修订草案）（送审稿）》的说明

市政公用事业特许经营是为了引入市场竞争机制，通过公开竞争方式选择特许经营者，有利于激发民间投资活力、有利于提高公共服务质量和效率、有利于促进政府职能转变，启动《新疆维吾尔自治区市政公用事业特许经营条例》（以下简称“《条例》”）修订工作，现将有关情况说明如下：
一、修法必要性
现行《条例》自2005年颁布以来，成为了自治区市政公用事业特许经营发展的重要依据，为规范自治区市政公用事业特许经营者、特许人等行为，激发自治区市政公用事业发展活力起到了积极作用。《条例》施行20年以来，积累了不少好的经验和做法，也暴露出一些制度设计上的问题。同时，社会、经济、法治不断地发展。2015年住建部发布《关于修改〈房地产开发企业自治管理规定〉等部门规章的决定》（令第24号），2024年国家法岗位、财政部、住房城乡建设部、交通运输部、水利部、中国人民银行联合颁布《基础设施和公用事业特许经营管理办法》（令第17号，以下简称“《办法》”），先后对市政公用事业特许经营工作明确了新要求。上位法的变化及新形势要求地方立法适时调整，结合近年来疆内外调研实际，《条例》已严重滞后于实践需要，也滞后于新时期国家经济政策要求，迫切需要修改完善《条例》，以适应自治区市政公用事业特许经营发展需要。

此外，修改的必要性还体现在以下4个方面：一是现行《条例》所列政府组成部门名称有较大变化；二是现行《条例》所指市政公用事业特许经营范围与国家《办法》明确范围不一致；三是现行《条例》明确的“特许经营权证”与国家《办法》明确的“不新设行政许可”冲突；四是现行《条例》将特许经营项目的运营、资产、收益等进行割裂，与国家《办法》允许进行抵押贷款等要求冲突。
二、起草过程

根据《关于推进自治区法规集中清理和涉企专项清理的工作方案》要求，我处在认真学习借鉴《市政公用事业特许经营管理办法》（住建部令126号）、《基础设施和公用事业特许经营管理办法》（发改委、财政部、住建部、交通部、水利部、人民银行令17号）以及陕西、湖南等省份市政公用事业特许经营相关办法的基础上，通过认真梳理近年来疆内调研情况，邀请相关单位及法律专家，共同研究确定了《新疆维吾尔自治区市政公用事业特许经营条例》修订工作的具体推进路径；在专业机构配合下完成了《新疆维吾尔自治区市政公用事业特许经营条例（修订草案）（初稿）》起草工作；组织相关处室、单位及专家召开会议共同研究讨论，形成了《新疆维吾尔自治区市政公用事业特许经营条例（修订草案）（征求意见稿）》。

三、修改的主要内容

此次修订主要根据国家《基础设施和公用事业特许经营管理办法》（发改委、财政部、住建部、交通部、水利部、人民银行令17号）进行适法性修改，调整与上位法不符的规定，并根据实践需要，对现行《条例》进行删减和修改。现行《条例》为42条，《条例（修订草案）》为36条，修改27条、未修改9条，删除6条。主要作出以下几个方面的修改：

一是明确了特许经营的范围。《条例（修订草案）》所称特许经营活动，是指特许人根据城市人民政府确定的基于使用者付费的特许经营项目，采用公开竞争方式，选择特许经营者开展合作，通过协议明确权利义务和风险分担，约定其在一定期限和范围内从事市政公用事业投资、建设、运营，向社会提供市政公用产品和服务，并取得合理收益的行为。本条例所称特许经营者，是指依法取得特许经营权的企业法人或者其他经济组织。本条例所称特许人，是指根据城市人民政府授权，依法作出特许经营决定的市政公用事业主管部门或事业单位等。

二是明确了鼓励机融机构参与要求。《条例（修订草案）》鼓励国内外投资者采取独资、合资、合作等多种形式参与市政公用设施投资、建设；鼓励跨地区、跨行业从事特许经营项目的运营。鼓励金融机构为特许经营项目提供财务顾问、融资顾问、银团贷款等金融服务。

三是明确了特许经营方式。《条例（修订草案）》明确，在一定期限内，政府授予特许经营者可以投资新建或改扩建、运营（拥有并运营）市政公用事业，以及政府可将已经建成的市政公用事业项目转让特许经营者运营等要求。

四是明确了公开竞争选择特许经营者的要求。《条例（修订草案）》明确将项目运营方案、收费单价、特许经营期限等作为选择特许经营者的重要标准。鼓励金融机构与参与竞争的法人或其他组织共同制定投融资方案。

五是明确了特许经营协议包含的主要内容。《条例（修订草案）》明确将特许经营项目名称、方式、内容、区域、期限；如成立项目公司，明确项目公司的经营范围、注册资本、股东出资方式、出资比例、股权转让等；产品和服务的数量、质量、安全标准以及保证持续提供公共产品或者服务的措施；价格和收费的确定方法、标准以及调整程序；特许经营状况的考核及评估的标准、期限、方式；设施、设备的权属、处置、移交、养护、维修与更新改造；特许经营期内的风险分担；特许经营协议的变更与终止；争议解决的方式等内容纳入特许经营协议，确保协议符合特许经营各方利益。

六是明确了特许经营的绩效、评估以及社会监督要求。特许人应当根据特许经营协议和相关行业管理规定，会同有关方面定期对特许经营项目建设运营情况进行监测分析，定期开展运营评价，并按相关规定开展相应的绩效评价，并建立根据绩效评价结果、按照特许经营协议约定对价格进行调整的机制，保障所提供公共产品或公共服务的质量和效率；同时，结合特许经营者的经营和财务状况，评估项目潜在风险。社会公众有权对特许经营活动进行监督，向有关监管部门投诉，或者向实施机构和特许经营者提出意见建议。社会公众意见及满意度作为监测分析和运营评价的重要指标内容。



