
关于《新疆维吾尔自治区城镇供热管理办法》
（草案征求意见稿）的起草说明

[bookmark: _GoBack]供热行业是关乎城镇经济运行与社会发展的重要保障，直接关系社会公众利益和人民群众生活质量。为贯彻落实党中央、国务院关于供热行业规范化、市场化等高质量发展要求，新疆维吾尔自治区（以下简称“自治区”）人民政府高度重视自治区供热管理工作。根据《新疆维吾尔自治区行政立法调研论证工作规范》的要求，自治区住房和城乡建设厅已完成相关调研论证工作，形成《新疆维吾尔自治区城镇供热管理办法》（以下简称《管理办法》）草案征求意见稿，现做如下说明：
一、立法的必要性
自治区在城镇供热领域的行政执法主要依据为《新疆维吾尔自治区城市供热供水供气管理办法》（2007年实施，以下简称《三供办法》）。然而，随着城镇供热形势的不断变化，上述执法依据在实效性、操作性等方面已不能完全满足城镇供热监督管理工作的现实要求，出台更高水平地方政府规章是保障城镇供热与用热安全、稳定运行与效率，落实国家供热行业高质量发展政策的必然要求。通过自治区人民政府制定《管理办法》，对供热行业的市场准入与退出、供热设施的维护责任划分、供热行业的监管等问题进行制度化、体系化规定，有利于促进自治区供热行业高质量发展。
二、起草过程
自治区住房和城乡建设厅高度重视城镇供热管理工作，成立项目组，扎实推进《管理办法》起草工作。一是严格遵守起草程序，积极收集城镇供热管理有关资料，系统梳理《中华人民共和国民法典》、《安全生产法》、《节约能源法》、《建筑法》和国务院《物业管理条例》等法律法规及政策文件，确保起草内容依法有据，在此基础上多次组织内部讨论，结合自治区城镇供热管理工作实践，形成草案初稿。二是会同新疆大学法学院进行实地调研，项目组先后赴乌鲁木齐市、阿克苏地区和博州等地开展调研并召开座谈会听取相关意见建议。三是在前期研究和调研的基础上，多次集中开展草案稿研究起草工作，群策群力，逐条审读，之后根据征求意见的情况进行多轮修改完善，形成目前的草案征求意见稿。
三、起草的主要内容
此次立法的宗旨是依据《民法典》及国务院《物业管理条例》等法律法规，参考相关部门规章、其他省份政府规章等内容，结合自治区城镇供热管理工作实践需要，起草《管理办法》（草案）。《管理办法》（草案）为八章共40条，主要内容如下：
（一）第一章总则。一是明确了立法目的、依据及适用范围；二是确立了政府及相关行政部门组成城镇供热管理体系；三是积极推行清洁供热，鼓励技术进步并构建安全、稳定、智能、高效的供热保障体系。
（二）第二章规划与建设。一是确定了有关部门编制本行政区域的供热专项规划的职责；二是明确了县级以上人民政府统筹供热管网工程建设资金来源的职责；三是明确新改扩建供热工程及配套设施的建设要求、建设施工单位对供热设施安全的保障责任、供热工程与其他工程配套供热设施竣工验收的程序。
（三）第三章供热管理。一是明确城镇供热实行经营许可制度；二是明确要求供热服务应当签订供用热合同；三是明确了供热期限确定与调整的主体；四是规定了供热期内最低室温标准及室温不达标争议的处理方式；五是明确了申请暂停用热的主体资格、申请流程；六是供热期内设施故障引发的停热与抢修责任及供热单位应当履行的义务；七是明确了供热单位退出供热经营活动的申请流程。
[bookmark: _Toc182906676]（四）第四章用热管理。一是明确了供热价格形成与调整机制、制定主体与流程；二是规定了城镇供热计量方式与收费制度；三是明确了热用户缴纳热费的义务；四是规定了特殊热用户供热保障机制；五是规定了热用户禁止行为。
（五）第五章设施管理。一是规定了保修期内建设单位保修责任；二是规定了保修期满后的维护责任主体与费用承担；三是确定了县级以上人民政府供热主管部门加强应急能力建设、制定应急预案的职责。
（六）第六章监督管理。一是规定了县级以上人民政府供热主管部门的信息监管职责；二是确定了县级人民政府供热主管部门应当定期组织对供热单位的检查；三是规定了热用户的投诉举报权利，明确要求县级以上人民政府供热主管部门应当建立供热用热投诉和举报制度。
（七）第七章法律责任。一是规定了供热工程与配套供热设施建设单位施工时未采取供热设施安全保护措施的法律责任；二是规定了供热单位无证经营的法律责任；三是规定了热源单位、供热单位违反办法，擅自变更居民热用户供热起止时间、供热设施发生故障，未立即组织抢修恢复供热、未按规定退还热费、拒不履行检查、维修、保养和更新改造义务、擅自退出或部分退出供热经营活动的法律责任；四是规定了热用户违反办法的法律责任；五是规定了部门工作人员违反办法的法律责任。   
（八）第八章附则。明确了《管理办法》生效日期。
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